

# 推动发展,促进团结,凝聚人心,上海援疆再出发

仲夏时节,万物丰茂,叶尔羌河两岸一派葱茏浓郁、蓬勃生长的景象。

从2010年起,上海与喀什地区开展对口支援,浦东新区、闵行区、宝山区、静安区与喀什地区的莎车、泽普、叶城、巴楚四县结对前行。除此之外,喀什第二人民医院、喀什六中等也由上海“组团式”帮扶。一批又一批援疆干部人才常年奔波于相隔万里的沪喀两地,为喀什地区经济社会发展贡献了诸多上海力量、上海智慧,书写了上海援疆的精彩答卷。

承载沪喀两地人民的深情厚谊,如今,第十一批援疆干部人才从黄浦江畔来到祖国边疆。三年援疆之路,全体援疆干部人才将用昂扬的精神状态和饱满的工作热情,任其职担其责,奉献青春和才华,挥洒热血和汗水,不断提高援疆项目综合效益,埋头苦干务求工作实效,与喀什干部群众携手,同频共创美好未来。

为了让喀什百姓学有所得、学有所教、病有所医,上海援疆为增进民生福祉全力以赴,为推动交往交流交融不遗余力。

上海市第十一批援疆前方指挥部总指挥孟庆源表示,新一批援疆干部人才将牢记“国之大事”,沿着历批援疆前指开辟的道路实践,在当地党委统一的领导和安排下,尊重当地文化和习俗,将心比心、以心换心,积极推动上海与新疆的双向互动、全面合作,以实干精神扎扎实实抓好各项援建项目,各项工作任务求精准有效,直抵人心,全力把援疆工作打造成“推动发展的工程、促进团结的工程、凝聚人心的工程”。



上海轻音乐团“百场轻音边疆行”深受南疆青少年喜爱。

## 后三甲时代 打造南疆医学高地

“组团式”援疆,绝不意味着“人海战术”,而是要把“喀什所需”与“上海所能”精准结合,援到根子上、扶到关键处。

当前,喀什二院的建设目标转向“强三甲”。上海援疆医疗队制定了“发挥上海医疗人才‘组团式’援疆优势,创立上海援疆医疗品牌,打造南疆医学高地”的路线,并发力五大中心建设,包括胸痛中心、卒中中心、创伤中心、高危孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心。

沪疆两地医生携手创下的一个个“首例”,正印证了“组团式”医疗帮扶的“硬核”实力。

在喀什二院心胸外科“12岁生日”来临之际,地区首例A型夹层主动脉弓置换术顺利完成。当时,患者因“胸背部疼痛”到疏附县人民医院急诊就诊,进行CT血管造影检查后,被诊断为A型主动脉夹层。

由于当地没有手术条件,患者立即转至喀什二院救治。CTA检查结果显示,该患者的升主动脉内膜已经撕裂。在心胸外科、麻醉科、手术室、重症医学科等多学科的会诊下,最终定制了手术方案——A型夹层主动脉弓置换术。该手术因风险极高、难度极大,被称为心脏外科的“皇冠手术”,是心脏大血管外科技术中的制高点。该手术在国外的平均死亡率17%以上,并且术后并发症发生率高。

这是一场和“死神”的赛跑;在心胸外科团队的紧密配合下,经历整整一夜,6个多小时的手术抢救,黎明时分,手术顺利结束。该患者在医护团队的精心照顾下,术后1天即撤除了呼吸机辅助,术后2天转至普通病房,目前康复良好。

一个个技术空白接连被填补,上海援疆专家的能力和价值观得到充分体现,广大患者也迎来更多“福利”。

同样是在心胸外科,上海援疆专家为出生仅50天的小热娜开展了南疆首例大动脉调转手术,让她重获“心”生。这项手术技术是复杂先天性心脏病手术的制高点——不仅要进行两根血管位置交换,还要将心脏供血的冠状动脉进行移植,由于这几根血管经常存在变异,也会增加手术难度;同时,新生儿心脏很小、血管很细、凝

血功能差,进行心脏手术极具挑战性,这种手术即使在大城市的著名三甲医院,也仅有少数顶级专家才能完成。

为了顺利完成该手术,上海援疆专家召集麻醉科、体外循环、术后监护及新生儿科的团队反复研讨,术前预演,紧扣每一处细节。通过两期手术,小热娜主动脉、肺动脉位置交换后形态佳,冠状动脉开口重新移植位置良好,第二期术后第一天出血量“不可思议”的不到20毫升!

在沪疆两地团队的精心照料下,小热娜两天后撤除了呼吸机,术后两周康复出院。她的父母紧握着援疆专家的手表达感激之情。

打造南疆医学高地,重在人才梯队建设。就在同台完成“输尿管软镜+软激光碎石取石”新技术后,泌尿外科副主任医师阿布都热西提·阿布都克力木对身边的上海援疆专家赞不绝口:“软镜处理复杂肾结石,无切口微创,对保护患者肾功能意义尤其重大。但对术者技术要求更高,学习曲线较长。上海专家手术精湛,能将复杂的治疗方案化繁为简,对我们临床工作的提高帮助很大。作为南疆地区最早建立泌尿外科的专科医院,我们对不断拓展新技术、新项目,护佑地区群众泌尿系统健康更有信心。”

为建设一支带不走的医疗人才队伍,上海援疆重视视后培训。党的十八大以来,51名喀什二院专业技术人员到复旦大学医学院攻读硕士研究生。此外,上海健康医学院与喀什地区行署签署共建协议,建设上海健康医学院附属医院。通过构建完善“中专—大专—本科—研究生”全链条、多层次的人才培养体系,上海高校持续面向喀什地区招收定向医学本科生及定向医学研究生。

还有更加前沿的尝试同步展开。日前,喀什二院成功开展南疆首例5G远程胸部手术动物实验。主刀医生坐在5000公里外的上海市胸科医院,紧盯屏幕,熟练操作机器人控制台。

短短一个小时的手术,既需要主刀医生丰富的手术经验,还需要包含来自算法、软件、通信、机械、电气、临床和物流等职能团队的通力协作。机器人5G远程手术,突破资源配置的时空限制,节约医生和患者时间,降低



喀什理工职业技术学院。



南疆首例5G远程胸部手术动物实验。



喀什地域风情走进上海。

经济成本,提高救治效率,极大拓展了远程诊疗的应用边界。

这次上海优质医疗资源的远程实践,对推动沪疆两地医疗高质量发展、实现优质医疗资源合理配置具有开创性的意义。一旦沪喀5G远程手术技术能够早日真正应用于临床,将为喀什地区的各族群众带来更精准、更智能、更微创的手术解决方案。

中共一大纪念馆表示,该专题展是上海市与喀什地区在红色文化宣传领域的重点合作项目“伟大精神耀天山”的一部分,感召和引领各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起。七月中旬,“伟大精神铸就伟大时代”全国巡回展,也将首次来到新疆,在喀什地区四县和喀什市巡回展出2个月。同时,“伟大精神铸就伟大时代”图片展将在喀什地区一市三县多场布展,力求将伟大精神力量传递到喀什各地。

作为新时代的治疆方略的重要组成部分,文化润疆是聚焦新疆工作总目标,推动事关长治久安的根本性、基础性、长远性的一项重要工作。为铸牢中华民族共同体意识,推动喀什地区上海援建四县学生深入学习中华优秀传统文化,上海市援疆前方指挥部在前期调研的基础上,日前策划启动了以“爱我中华神话美”为主

## “组团式”教育帮扶组合拳 教学更要育人

喀什六中,是上海教育援疆大组团网络的关键节点。喀什六中高考升学率5年5连升,连续3年本科上线率超过80%,在地区名列前茅。新校区项目规划用地268亩。目前全面开工,将于下半年投入使用。建成后的新校区将进一步扩大办学规模,初中规模1000名学生、高中规模3000名学生。

喀什六中的蝶变只是地区教育质量大幅提升的一个缩影,这背后,是上海优质教育资源的有力支撑。上海援疆首創教师队伍建设“玉兰工程”,由30名上海基础教育知名专家带教新疆学校骨干教师。选派喀什四县40名中学校长和中层管理人员赴上海开展3个月的跟岗培训。喀什六中教研室副主任于兰兰形容观摩的语文课《苏武牧羊》:本以为上海老师会按部就班讲解,谁知开课前一道问题一鸣惊人:“为什么苏武先是一心求死,后又一心求生?”接下来40分钟,以该问题为核心,一条串联全文的问题链清晰地呈现在学生眼前。第一次知道,原来语文课可以这么精彩。

上海老师“打样”,引导喀什六中教学模式大胆变革。有一回,上海团队提出将课堂时间交给学生,从而强化学生自主学习能力和问题意识。喀什六中教务处负责人俞江也担心,几十年的传统教学模式能否顺利改变?而后,上海老师多次围绕新高考要求讲解新教学方法的合理性,

科学探讨,让每位老师都从心底接纳了新的方法。俞江感慨:“原来,在提出新的教学方法之前,他们已经进行了反复验证。”

“组团式”教育帮扶的辐射功能进一步凸显。沪喀协作首創上海援疆教育集团,确立标杆校和成员校,实现大组团式帮扶,辐射带动当地四县基础教育发展。喀什六中是大组团中的标杆,各县县中和试点学校又是当地小组团中的标杆——援疆教师上一节示范课。课后其他班的老师跑来说,一定要请再去他们班上一堂课,“同学们都很想听”。

上海的倾力支援,让四县的教学水平水涨船高。在泽普,依托闵行教研联合体,实现了“借鉴移植—吸收内化—自主创新”的“造血”策略,有效促进教师素养稳步提升,县管校聘轮岗交流持续优化资源配置,教共体捆绑发展不断缩小城乡差异。2022年,当地高考综合上线率达99.6%,职业教育就业率达95%,高考本科上线率在喀什地区名列前茅。

上海老师在新疆,始终坚持立德树人根本任务,推进“五育”并举落地生根。随着乒乓球特色学校在喀什四县落地,乒乓球已成为帮助新疆学生全面发展、铸牢中华民族共同体意识的有效切口。

“今天和许昕哥哥近距离接触,我真的太激动了。我要向他学习,像他一样成为世界冠军。”在3月8日举行的“沪喀联动 国球润疆 乒乓球特色学校”揭牌仪式上,泽普县第二小学学生瓦日斯·阿

卜来海提激动地说。未来,该校将进一步挖掘乒乓球内涵,弘扬“国乒”精神,实践“国球”教育助推学生全面发展,实现泽普教育高质量发展。

高等教育与职业教育方面,上海帮扶喀什大学创建土木学院,并实现国家自然科学基金课题零的突破。在喀什职业技术学院,来自上海工程技术大学的专家组织协调三个服装设计专业实训室设备的搬迁与调试,“纺织服装产学研实训基地”成为南疆四地州唯一一个产教融合实训基地。

前不久,教育援疆再迎喜讯:教育部办公厅公布2023年度第二批实施专科教育高等学校备案名单,喀什理工职业技术学院名列其中,喀什地区新增一所理工类全日制普通高等职业院校。

位于新疆人口第一大县——莎车县的喀什理工将充分利用上海高等教育与行业企业优质资源,通过上海市援疆前方指挥部组织上海优质高校对口支援学院各项建设,目前已有上海城建职业学院、上海对外经贸大学等院校提供帮助。上海市教育科学研究院职业教育研究所帮助学院开展顶层设计,指导学院发展。学校还计划与上海申康集团、上汽集团等大型国企联合建立实训基地,共同开展技术服务等项目,促进快速发展。

喀什理工首批开设建筑工程技术、计算机网络技术、汽车检测与维修技术、机电一体化技术、电气自动化技术、护理6个高职专业,3年内在校大学生规模有望达到3000人。学校将以全日制高职教育为主体,学历教育与职业技能培训相结合、高职教育与继续教育并举,全力打造“类型教育、理工特色、产教融合、校地共生”的南疆一流理工类高等职业院校,充分发挥高职院校在国家战略中的重要作用,让学生从“能就业”转向“就好业”。

6月,首档全景式记录上海对口援建的全媒体节目《援建之声》正式开播。FM93.4上海新闻广播每周日中午12点到下午1点现场直播,同时在阿基米德APP、话匣子FM及视频号等全媒体矩阵平台融合传播。节目今年将重点聚焦上海对口援建喀什相关内容,邀请上海援疆干部人才、教育和医疗专家,以及沪喀两地相关嘉宾,通过音视频等形式讲述沪疆携手前行的精彩故事。

文化润疆,增强了中华民族认同感、归属感,铸牢了中国心、中华魂。

近年来,上海援疆坚持“引进来”和“走出去”相结合,持续推动沪喀文化交流。6月13日,在叶城县一所学校的操场上,上海轻音乐团用一场音乐会正式拉开“百场轻音边疆行”活动的序幕,演出中除了《阿拉木汗》《花儿为什么这样红》《半个月亮爬上来》等经典曲目之外,还有上海轻音乐团创始人、著名女高音歌唱家朱逢博的代表作之一《金梭和银梭》;《春天的故事》《领航》等歌曲,唱出了时代中最耀眼的重要时刻;而凭借《跟我来跳新疆舞》《向上吧,少年》等节目,由当地学生带来的精彩表演也让乐团感受到了新疆人民能歌善舞的特长。

当《我和我的祖国》响起时,无论是在学校还是社区,医院还是村镇,都会成为一场全体大合唱,大家挥舞手臂,共同唱响这首熟悉的歌曲,“我和我的祖国一刻也不能分割,无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”

歌声飞扬,从东海之滨到西部边陲,从黄浦江畔到昆仑山下,从我的心里到你的心里,共同诉说对中华民族共同体的赤诚。在喀什地区发展的新征程上,处处有生机,处处有希望。



“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神”专题展走进南疆。